
ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



สมการเชิงเส้นสองตวัแปร

คือ  สมการทีม่ตีวัแปร 2 ตวั และเลขช้ีก าลงัของตวัแปรแต่
ละตวัเป็น 1 และไม่มกีารคูณกนัตวัแปร

รูปทัว่ไป ax + by + c  =  0 เม่ือ a , b และ c เป็นค่าคงตวัใดๆ

และ 0b,0a 



ตวัอย่างสมการเชิงเส้นสองตวัแปร  เช่น

5x – 2y = 2

x – y + 1 = 0
2x = 3y + 7

– 2y = x + 8

5
y2

3
x1
+ = 11

x + y = 10

x - 3y - 4 = 0



สมการเชิงเส้นสองตวัแปร จะมคี าตอบมากมาย เช่น 2x – y = 2  
ค าตอบคือ ... , (-2 , -6) , (-1 , -4 ) , (0,-2) , (1,0) ,(3,4) , ... 
ดงัน้ัน การหาค าตอบของสมการเชิงเส้นสองตวัแปรเม่ือ
ต้องการค าตอบทีแ่น่นอนจะต้องมสีมการเชิงเส้นสองตัวแปร  
อย่างน้อยสองสมการ  เรียกว่า ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

เช่น x + y   =  5

x - y   =  1



ค าตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตวัแปร  อาจมี
ค าตอบเดยีวหรือมคี าตอบมากมาย  หรือไม่มีค าตอบ
เลยกไ็ด้



เช่น
x – y   =  4

x + y   =  10

ค าตอบคือ  x = 7 , y = 3

หรือ ( 7 , 3 )

x + y   =  8

2x + 2y  =  16
ค าตอบมีมากมายคือ 
... , (1,7) , (2,6) , (0,8) , ...

3x + y   =  5

6x + 2y   =  9
ไม่มีค าตอบ

เพราะว่าสมการทั้งสองเม่ือน า 
ส.ป.ส. ของตวัแปรมาลบกนั
แลว้ท าใหต้วัแปรทั้งสองเป็น 0

เพราะว่าสมการทั้งสองเป็น
สมการเดียวกนั



การแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

วิธีแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร โดยทั่วไปจะใช้วิธีก าจัดตัวแปรใด
ตัวแปรหน่ึงก่อน และเม่ือได้ค่าตัวหน่ึงแล้ว จะหาค่าตัวแปรตัวที่ 2 โดย
การแทนค่า  มีขั้นตอนดังนี้

1.  เม่ือต้องการก าจัดตัวแปรใดให้ท าสัมประสิทธ์ิของตัวแปรน้ันให้เท่ากนั

2.  น าสมการทั้ง 2 มาบวกหรือลบกนั

3.  เม่ือได้ค่าตัวแปรตัวที่ 1 แล้วหาค่าตัวแปรตัวที่ 2 โดยการแทนค่า

4. เม่ือได้ค่าตัวแปรทั้ง 2 แล้วน าไปแทนในสมการทั้ง 2 จะต้องเป็นจริง
ทั้ง  2 สมการ



ตวัอย่าง จงแก้สมการ  x + y  =  2   , 2x – y  = 10

วธีิท า x + y  =  2

2x – y  = 10
3x  =  12

3
12x =

x = 4

จาก x + y  =  2

จะได้     4 + y  =  2

y        =  2 – 4 
y        =  -2

ค าตอบของสมการ  คือ  x  = 4 , y = -2   หรือ ( 4 , -2 )

1

2

1 2+  ก าจัดตัวแปร y และ ส.ป.ส. ของ y เท่ากนั

แทนค่า x   =   4 ใน 1



หมายเหตุ

เม่ือน าค่า  x  =  4  และ  y  =  -2  ไปแทนค่าตวัแปรใน
สมการทั้ง  2  จะต้องเป็นจริงทั้ง  2  สมการ



ตวัอย่าง จงแก้สมการ  2x - 3y  =  5   , 5x – 6y  =  -1

วธีิท า 2x - 3y  =  5

5x – 6y  =  -1 

จาก 2x - 3y   =  5
จะได้   -22 - 3y  =  5

-3y    =  5 + 22 

ค าตอบของสมการ  คือ  x  = -11 , y = -9   หรือ ( -11 , -9 )

1

2

2 3-

แทนค่า x   =   -11 ใน 1

น า  2 x         ;  1 4x - 6y  =  10 3 ตอ้งการก าจดัตวัแปร y ท า
ส.ป.ส. ของ y ให้เท่ากนั

x =   - 11  

3
27
−

y =          =  -9



หมายเหตุ

เม่ือน าค่า  x  =  -11  และ  y  =  -9  ไปแทนค่าตวัแปร
ในสมการทั้ง  2  จะต้องเป็นจริงทั้ง  2  สมการ



โจทย์ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

การแก้ปัญหาเกีย่วกบัโจทย์ระบบสมการเชิงเส้นสองตวัแปร

1.  อ่านโจทย์ให้เข้าใจว่าส่ิงใดโจทย์ก าหนดให้ และโจทย์ถามอะไร

2. ก าหนดตวัแปร 2 ตวั  แทนส่ิงทีโ่จทย์ถาม

3. พจิารณาความสัมพนัธ์ระหว่างตวัแปรกบัเง่ือนไขที่โจทย์ก าหนด
แล้วสร้างสมการให้สอดคล้องกบัเง่ือนไข  ได้  2  สมการ  

5. แก้สมการหาค่าของตวัแปรทั้ง  2



ตวัอย่าง เลข 2 จ านวนรวมกนัได้ 23 และ 5 เท่าของเลขจ านวนน้อยจะ
มากกว่า 2 เท่าของเลขจ านวนมากอยู่ 10 จงหาเลข 2 จ านวนนี้

วธีิท า ให้เลขจ านวนน้อย  คือ  x

เลขจ านวนมาก  คือ  y

สมการคือ x + y       =  23
5x - 2y    =  10
2x + 2y   =  46

7x   =  56
x   =  8

1

2

1 x  2 3

2 + 3



x + y  =  23

8 + y  =  23

y       =  23 - 8

y       =  15

เลขจ านวนน้อย  คือ  8

เลขจ านวนมาก   คือ  15

แทนค่า  x  =  8  ใน 1


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